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Foråret og sommeren har været præget af arbejdet med at få realiseret vore planer om 
udskiftningen af dæk, skandæk og vaterbord. I samme omgang ville vi gerne renovere 
agterspejl og agterstævn. Vi har fået tilbud fra Fregatten Jyllands Museumsværft i Ebel‐
toft og Egernsund Værft. Ansøgningen til Skibsbevaringsfonden på 600.000,‐kr. blev ikke 
imødekommet. De vil dog gerne støtte projektet, og vi er sat på venteliste til deres næste 
møde sidst i august. Tildelingen af midler er således afhængig af manglende gennemfø‐
relse af de indtil nu udvalgte projekter. Beløbet vil højst andrage 300.000,‐kr. Vi har til‐
sagn om støtte‐ og fondsbeløb på i alt 250.000,‐kr. Foreningen råder selv over et beløb på 
ca. 200.000,‐kr. I tilfælde af støtte fra Skibsbevaringsfonden vil vi således kunne gennem‐
føre udskiftningen af dæk, skandæk og vaterbord efter planen. Resten må så vente til 
senere. 
 
Lokalesituationen er også blevet løst i samarbejde med Vejle Kommune. Vi har fået rå‐
dighed over lokaler i et tidligere busfirma på Ibæk Strandvej 2. Flytningen er gennem‐
ført, men nu mangler vi at indrette dem til godt fungerende værksteder og lagerrum. Det 
så sort ud på et tidspunkt, men det løste sig heldigvis. De nye lokaler ligger fint i forhold 
til Vejle Havn. 
 
Sejlsæsonen startede tidligt i år med aftensejladser og weekend ture. Tre uger omkring 
Pinsen lå Martha i København og deltog også i årets TS – stævne i Nyhavn. Sejlads der‐
efter til Tordenskjoldsdage i Frederikshavn, og videre til både den svenske og norske 
skærgård. Deltagelse i Fyn Rundt og tilbage til Vejle. Tre uger i træk var der både tors‐
dagssejladser og weekend ture ud fra Vejle. Århus Festuge med aftensejladser og Pis Pot 
Cup. Limfjorden Rundt og non stop sejlads fra Skive til Vejle afslutter den aktive sæson. 
Der har været meget varieret tilmelding til sejladserne. Nogle har været mere end fyldt 
op, og to ture blev gennemført som forsejlinger. Det giver anledning til debat på general‐
forsamlingen; vi vil så gerne, men så skal folks altså også ud af hullerne. 
 
Generalforsamlingen bliver varslet i dette nummer. Sæt X i kalenderen ved d. 5. no‐
vember allerede nu – og husk så at få meldt til senest torsdag d. 3. november!! 
 
Sidste år var SKIPPERMØDET henlagt til dagen før generalforsamlingen. Således bliver 
det også i år. Har i emner til behandling i SMS udvalget eller på skippermødet må i ger‐
ne indsende sager til drøftelse. 
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Nyt fra Bestyrelsen 
 
V./ Leif Byrgiel 

Ved indbetalinger til restaureringen bedes følgende kontonummer anvendt: 
Reg.nr.: 1535  Kontonr.: 4508089201 
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Kære MARTHA‐VENNER 
Tro det eller ej, jeg, 

 

PETER HØI 
Bliver 80 år. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
I denne anledning håber jeg at se mange 
Marthanere til reception på KALØHUS 

25. september kl. 13. 
 

Svar snarest muligt, (senest 4. september) 
På 

Telefon 86 22 20 30 eller 
e‐mail: petergitta@webspeed.dk 

 

Kaløhus = Kaløvig Marina, Åstrup Strandvej 68 
8541 Skødstrup 

Invitation 
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Hermed indkaldes til ordinær generalforsamling 2011. Generalforsamlingen 
afholdes 
 

Lørdag den 5. november 2011 kl. 10:00 
Vestbygården, Nyboesgade, 

 7100 Vejle 
 
Adressen kan ses på kortet side 8 
 
OBS! Tilmelding til generalforsamling og diverse bespisning. kan ske på blan‐
ket side 7, e‐mail: formand@skonnertenmartha.dk eller på hjemmesiden: 
www.skonnertenmartha.dk 
 
Program og dagsorden: 
   
  9:30  Kaffe m. rundstykker mv. 
 
  10:00  Generalforsamlingen begynder 
 
  Dagsorden ifølge vedtægterne 
 
  1.  Valg af dirigent og referent 
 
  2.  Opgørelse af stemmeberettigede medlemmer 
    OBS! Stemmeret kræver mindst et års medlemsskab 
 
  3  Formandens beretning 
 
  4.  Godkendelse af regnskab og fremlæggelse af budget 
 
  5.  Orientering om og godkendelse af evt. eksklusioner 
 
  6.  Forslag til arbejdsprogram og sejlplan. Fremlægges på general‐   
    forsamlingen 

Generalforsamling 2011 
I Foreningen til Skonnerten Marthas Restaurering 
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  7.  Forslag fra medlemmer og/eller bestyrelsen 
 
  8.  Valg af bestyrelse og revision 
 
  9.  Eventuelt   
 
  13:00  Frokost á la Anette 
     
    Øl og vand kan købes  
 
    NB! Fællesspisning arrangeres i løbet af frokostpausen 
 
  Udtrækning af obligationer 
 
  14:00  Generalforsamlingen fortsætter 
 
  16  Generalforsamlingen forventes at slutte 
 
  17:30  Fællesspisning  
 

Vigtigt! 

Forslag, der ønskes behandlet på generalforsamlingen, skal være bestyrelsen i 
hænde senest fredag den 21. oktober 2011 og må gerne fremsendes på mail. 

 

Forslagene sendes til: Leif Byrgiel, Brinckersvej 2, 7100 Vejle 

Fra pinseturen: 
 
Tre 79‐årige marthanere, 
 Erik, Jens og Flemming ny‐
der det gode vejr og søluften. 
 
 
 
 
Foto:  
Per Christiansen 
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  Morgenkaffe/te: 
    Kaffe/te betales af foreningen. Et rundstykke med ost/marmelade og  
    dagmartærte koster 30 Kr. (bestil på nedenstående blanket) 
 
  Frokost: 
    Á la Anette koster 70 Kr. (bestil på nedenstående blanket) 
 
  Fællesspisning: Tilmelding sker på generalforsamlingen mellem kl. 13 og 14 
  

Hvis du vil undgå at klippe i bladet kan du også tilmelde dig på 
www.skonnert.dk  

 
Tilmelding til generalforsamlingen skal ske senest 3. november 
.............................................................................................................................................. 

Generalforsamling 2011 
 

Orientering og tilmelding 

Jeg tilmelder mig generalforsamlingen den 5/11 ‐ 2011 
 
 
 
Navn:    ___________________________________________________________________  
 
 

Bestilling af mad 
(Senest  tirsdag den 1. november 2011) 

 

  Rundstykke mv.  ja □  nej □ 
  Frokost:        ja □  nej □ 
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Vestbygår‐
den, 
Nyboesga‐
de 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      Leif Byrgiel 
 

      Brinckersgade 2 
 

      7100 Vejle 
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Lørdag 2/7‐2011 
Der var en livlig trafik via E‐mail forud for den planlagte sejlads fra Larvik med Martha 
lørdag den 2. juli. Der var meget, som skulle planlægges. Hovedtemaet havde rod i, at 
Norge er et dyrt land at proviantere i ‐ særligt var kød og grøntsager dyre. Hvor kunne 
vi spare? Et stort minus var, at vi ikke måtte indføre friske kartofler. En overgang blev 
det overvejet at koge en stor portion kartofler før sejlturen. Det frarådede Niels: ”de 
ville blive sure” (kartoflerne altså). Et andet emne var kødpriserne. Det, der blev skrevet 
mest om, var nok hvor mange glas sild, der skulle medbringes. Vi fik tilstrækkeligt til 
turen. Alt i alt en hyggelig og morsom læsning af denne online silde‐korrespondance 
forud for afrejsen. 
 
En del af deltagerne havde valgt at tage færgen fra Hirtshals fredag den 1/7 med an‐
komst i Larvik kl. 02.30. Jeg kørte med Ingrid og Alf. Vi mødtes med Bente og Jørn og 
fik en fin middag hos familie til Alf.  Al bagagen blev stuvet ind i Bente og Jørns bil. 
I Larvik fik vi et ”mindre” problem med at finde hvile‐ og soveplads, indtil det blev 
dag. Tiden op til kl. 12. føltes meget lang på det tidspunkt. 
Det endte med at Jørn lagde sig på et bord i en lille park, Bente satte sig ind på forsædet 
og jeg på bagsædet. Ingrid og Alf fandt et hvilested på gulvet på det offentlige toilet i 
samme park. De sagde, der var rent og pænt. Jørn blev vækket af en høflig norsk be‐
tjent, som spurgte, om han havde godt. Jørn satte sig resten af natten til rette bag rattet i 
sin bil. 
 
Ved 9 tiden fandt vi et cafeteria, hvor vi både kunne få kaffe og en bolle. 
Ved 11‐12 tiden kunne vi komme ombord på Martha. Vi havde en hyggelig snak med 
deltagere om turen til Larvik og fik fælles frokost med kommende og afgående besæt‐
ningsmedlemmer. Køjepladser og tjanser blev fordelt.  Skipper bestemte holdfordeling. 
Skipperkahytten blev omdøbt til børneværelset. Niels og Søren, som sov der, var suve‐
rænt turens yngste deltagere på henholdsvis 51 og 46 år. Til gengæld hævdede de, at de 
sejlede med bevaringsværdige medlemmer af Martha. Efter proviantering sejlede vi 
sidst på eftermiddagen til Staevern. 
 
Søndag den 3/7 
Dagen begyndte med silende regn og tordenvejr. Afgangen var planlagt til kl. 11. Skip‐
per havde lovet godt vejr. Det var tørvejr, da vi sejlede og i løbet af dagen blev vejret 

Logbog for 2/7 til 9/7—2011 
 

Larvik—Larvik 
Tekst: Jakob Munkner 
Foto: Annemettte Østergaard og Niels Kobberø 
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gradvis bedre og bedre. 
Vi sejlede i solskin for fulde sejle langs kysten og et godt stykke ind i smalle passager 
inden vi var nødt til at bjerge sejlene. Fra andre både sås tydelige tilkendegivelser om, at 
det var flot gået at sejle så langt ind i passagerne for sejl. 

 
Undervejs læste He‐
len op fra: Hver nord‐
mand – sine søvejs‐
regler.  Citat: ” Ved 
roret står stadig in‐
derst inde den barke‐
de ledingsmand og 
blodtørstige kriger, 
som var frygtet fra 
Island til Konstantino‐
pel.  Han kerer sig 
ikke om småligt kævl, 
som luv og læ, styr‐
bords og bagbords 
halse og andet para‐
grafrytteri. Mod en 
sådan flåde kæmper 

den fredfyldte dansker forgæves med al sin duelighedsbevidste tillid til søvejsregler og 
harmonisk sameksistens.” 
 
Ret skal være ret. Vi mødte ikke udpræget norsk sejlads efter anførte regelsæt. 
Vi fik en meget smuk indsejling til målet for dagens sejlads Kragerø.  Efter ankomsten 
var der mulighed for badning i havet. Det var der enkelte der benyttede sig af. Andre 
betalte sig for en varmere løsning under bruseren. Atter andre foretog proviantering, 
gik på sightseeing eller lavede mad. 
 
Mandag den 4/7 
Planlagt sejlads kl. 12 fra Kragerø. Ret hurtigt efter afsejling spiste vi i frokost på dæk‐
ket, mens vi kunne nyde udsigten i de smalle farvande. Undervejs til næste bestemmel‐
sessted. Fik vi landkending med Risør, et sted John vidste, at det var muligt at fange 
fisk. Fiskestængerne kom frem. Ikke aktive fiskere kunne følge med på ekkolod, hvor 
der var fiskestimer og holde øje med, om vi nu befandt os over skrænten, hvor mulighe‐
den for fangst var størst. 
 
Jørgen var den første der fik bid, og han hævder forsat, at det nok var den største torsk, 
der kom på krogen den dag. Desværre fik han ikke bjerget fisken. I løbet af ganske kort 
tid ‐ måske 3/4 time ‐ blev i alt fanget 15 fisk (8 torsk og 7 makreller). De fleste af John, 

Sejladsen for sejl gennem snævringer i den norske skærgård. 
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der i ét kast en gang fik 4 fisk på krogen.  Vagn fik et par fisk og Jørgen vist nok en en‐
kelt. Fiskene blev rengjort med det samme.  
 
Om aftenen lå vi for svaj udfor Prestholmene. Jollen blev brugt som færge til land. Der 
blev lavet bål og fiskene blev grillet, mens vi kunne iagttage solnedgangen. Efter midda‐
gen sang vi fra Marthahæftet mens det skumrede og lysene, som var placeret på fjeldsi‐
den ud for os, blev stadig klarere og klarere. Dette kunne ikke siges om alle Marthas 
besætningsmedlemmer. 

Store fiskedag med flot udbytte. Fangst, rensning og tilberedning. 

Jættegryderne. Et interessant geologisk fænomen 
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Tirsdag d. 5/7 
Vi sejlede ved 10 tiden og ankom til en mindre norsk by Tvedestrand, netop ved fro‐
kosttid. 
Herefter havde vi nogle timer til rådighed. Noget af det mere spændende vi kunne se i 
Tvedestrand  var en kopi af en kanonbåd; kendt som et effektivt, men desværre ikke 
tilstrækkeligt våben mod englænderne fra søslagene mod København i begyndelsen af 
1800 tallet. Sidst på eftermiddagen nåede vi Arendal. Hvor der igen var mulighed for 
sightseeing, indkøb og vask med videre. 
 
Onsdag d 6/7. 
Før sejladsen var der igen mulighed for sightseeing.  KL. 12 var der afgang mod Risør. 
Før ankomsten kom vi forbi nogle fantastiske fjeldformationer, herunder en enorm ” 
Jættegryde” 
Vi sejlede helt tæt til denne formation og vinkede til en familie, hvis børn bl.a. til under‐
holdning for os lavede udspring i Jættegryden.   
Jættegryder en særlig slags skålformet fordybning i nuværende eller tidligere havbund. 
Jettegryder opstår ved at en løs sten på en stenoverflade bringes i ensartet bevægelse på 
samme sted indtil den karakteristiske glatte skålfacon opstår. Stenen kan enten havne i 
en eksisterende fordybning ved at vandets bevægelser flytter den hen over bunden, til 
den falder ned i hullet, eller et blødere lag kan borterodere og efterlade en løs blok, der 
er let nok til at blive bevæget med. 
Det blev fortalt om disse jættegryder at det var isens bevægelser, som havde skabt jætte‐
gryden. 

 
Efter aftensmaden 
vandrede vi til den 
hvide klippe. I dag er 
det et større fjeldparti 
som er kalket hvidt 
og vender ud mod 
indsejlingen til Risør.   
Det fortælles, at nor‐
ske kvinder i krigens 
tid lagde lagner på 
denne klippe for at 
guide deres mænd 
ind i havnen under 
mørklægningens tid. 
 
På vejen tilbage fandt 
vi et sted, hvor vi 
kunne få is. 

Risør er en af Norges sejler‐feriebyer. Den ligger meget smukt i 
skærgården ud mod Skagerak. 
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Torsdag 7/7. 
Kl. 11 blev vi afhentet af Skipper Larsen, en af Johns gode bekendte, som bor i Risør. 
Han havde arrangeret en sejltur i skærgården i sit fiskefartøj med os. Vi sejlede gennem 
snævre passager med få fod under kølen bl.a. gennem et sted som blev kaldt Perlepor‐
ten. Et sted var der adskillige større og mindre jættegryder, en formation, som vi nu alle 
vil kunne genkende, når vi ser dem. 

 
Da solen brød frem bag skyerne, holdt vi middags hvil. Der var rejegilde. Vi kunne spise 
alle de rejer vi var i stand til. Der var stadig rejer tilbage, da alle var mætte. 
Herefter sejlede vi forbi nedlagte stenbrud og nåede til Moer, en tidligere større skibs‐
bygger‐bygd for træskibe. Der var arrangeret rundvisning. Blandt andet så vi på resulta‐
tet af den foreløbige og omfattende restaurering af et godt 100 år gammelt træskib, som 
var mange Martanere bekendt fra sejllads på Limfjorden. På vej tilbage til Risør, lagde vi 
til ved i kaffehus, hvor vi igen kunne få is.   
  
Fredag 8/7. 
Stille og rolig sejlads til at begynde med i tørvejr. Undervejs underholdt en mindre pro‐
pelflyver os med loops og andre fantastiske beviser på en enestående evne til styre en 
flyvemaskine. Om aftenen sejlede vi ind i en lille bugt kaldt Havneholmen, hvor vi fortø‐

I Moer var marthanerne inviteret på rundvisning i træskibsværftet, hvor man 
var ved at  restaurere et godt 100 år gammelt træskib. 
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jede til en lodret klippeformation, 
hvis højde oversteg Marthas maste‐
top. 
Bente havde sørget for en velsma‐
gende lagkage i anledning af Jørns 
fødselsdag.  Om aftenen var der fest‐
middag med efterfølgende muntert 
lag og afsyngelse af sange fra Martha 
hæftet.   
  
Lørdag 9/7 
De sidste få sømil til Larvik blev 
tilbagelagt i flot solskinsvejr. Vi hav‐
de mulighed for nyde de  sidste ind‐
tryk efter en veltilrettelagt tur. 
 
 
Vi skylder alle Niels en varm tak for 
hans store indsats. 
        Jakob  
 
Havneholmen, hvor Martha lå ved 
en lodret klippeformation. 
 

 

Annonce 
Martha på gamle søkort  

 

Helen Dalvig har i sommer 
siddet og malet med akvarel. 
Det blev til 13 akvareller med 
Martha på søkort med passe 
partout og ramme. 
Helen vil gerne præsentere og 
sælge dem på generalforsam‐
lingen. Halvdelen af salgspri‐
sen skal gå til Martha og re‐
sten til materiale og en lille 
smule til Helen selv. 
 

Et af billederne som har stør‐
relse 21 x 30 cm ses her.  
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Resterende  
Sejlplan for 2011 

Tur‐tider & 
Sejlrute/aktivitet 

Skipper  Tilmeldte 

29/08 ‐ 09/09 
Aarhus Festuge 

  Hotelskib i Aarhus & gæstesejladser 

03/09 
 PIS POT 

Steener 
Oksbjerre 

Anders Andersen; Annemette Østergaard; Niels Ohrt 

09/09 ‐ 11/09 
Aarhus ‐ Aalborg 

Finn 
Svendsen 

Alan Bing Pedersen; Søren Noe‐Nygaard; Alf Bengt‐
sen; John Kristensen; Knud Tange; Annemarie Rødsig; 
Karsten Edelmann; Viggo Sminge 

11/09 ‐ 18/09 
Aalborg ‐ Skive Lim‐
fjorden Rundt 

Bent Han‐
sen 

Alan Bing Pedersen; Benny R. Andersen; Annemarie 
Rødsig; John Kristensen; Else Ravn; Kirsten Nielsen; 
Jørn Holst; Søren Noe‐Nygaard; Alf Bengtsen; Ejvin 
Jensen; Benny Dahl; Karsten Edelmann; Birthe Rolig‐
hed; Jens Attrup; Peter Ursa; Birgit Schællerup; Ellen 
Odgaard 

18/9 ‐ 20/9 
Skive ‐ Vejle 

Bent Han‐
sen 

Alan Bing Pedersen; Annemarie Rødsig; Alf Bengtsen; 
Ejvin Jensen; Carsten Christensen; Søren Noe‐
Nygaard; Troels Jensen; Niels Kobberø; Anders An‐
dersen; Peter Ursa; Birgit Schællerup 

Tilmelding til sejladserne 
 

Tilmelding sker til Sejladskontoret (Jens Callesen) 
 

Se adresse , telefon og e‐mail på side 2 
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01       
02       
03       
04       
05  Generalforsamling   
06       
07      Uge 45 
08       
09       
10       
11       
12       
13   
14      Uge 46 
15   
16       
17       
18       
19       
20   
21      Uge 47 
22       
23       
24       
25       
26       
27       
28      Uge 48 
29       
30       
   

November 2011 
01       
02       
03      Uge 40 
04       
05       
06       
07   
08       
09       
10      Uge 41 
11           
12       
13   
14   
15   
16       
17      Uge 42 
18       
19       
20   
21   
22       
23     
24      Uge 43 
25       
26       
27       
28   
29       
30   
31      Uge 44 

Oktober 2011 

   

01       
02       
03       
04       
05      Uge 36 
06       
07       
08       
09       
10       
11       
12      Uge 37 
13       
14       
15  Deadline MP 
16       
17       
18       
19      Uge 38 
20       
21       
22       
23       
24       
25       
26      Uge 39 
27       
28       
29       
30   
   

September 2011 

Redaktion: 
Birgit Brøchner‐Nielsen, Engdalgårdsvej 76, 8330 Beder. Tlf. 86 93 61 83 
Jeg modtager gerne indlæg med normal post til privatadresser eller på e‐
mail:marthaposten@skonnert.dk 
Aflever dit indlæg på diskette/ CD, ring evt. om hvordan. Håndskrevne er også velkomment! 
 

Navngivne indlæg i Martha Posten er på forfatterens eget ansvar 

Returneres ved varig adresseændring 
Afsender: 
Martha Posten v/ Finn Svendsen 
Mellemtoften 4 
8250 Egå 

 


